

# 法国遣返吉卜赛人引争议

## 联合国人权委员会表示关注此事

新华社供本报特稿 法国移民与国家认同部19日说,当天把将近100名吉卜赛人遣送回罗马尼亚。这是法国总统尼古拉·萨科齐上月针对非法居留人群出台规范措施以来,政府第一次大规模遣返吉卜赛人。

一些反对派人士和民间组织指责法国政府此举有歧视特定族群之嫌。

### 分批遣返

法国移民部官员说,一架搭载14名吉卜赛人的客机从法国首都巴黎出发,19日早些时候飞抵罗马尼亚首都布加勒斯特;当天晚些时候,一架搭载79名吉卜赛人的包机从里昂飞往布加勒斯特。政府定于20日再遣送一批吉卜赛人。

罗马尼亚外交部说,法方先前告知罗方,定于本月底和下个月分批遣送罗马尼亚籍吉卜赛人。

法国官员称,19日离境的这批吉卜赛人“自愿”回国,每人获得一笔补偿金:成人300欧元(约合386美元),儿童100欧元(约合129美元)。

法国政府打算从下月起对遣返出境的吉卜赛人实施指纹扫描,防止一些“走了又来、来了又走”的人重复领取补偿金。

吉卜赛人权利保护组织则说,那些人并非自愿被遣返。但是,如果他们继续滞留,可能会被赶到条件较差的收容所,或被强行驱逐出境,拿不到补偿金。

当天被遣返的一名吉卜赛人告诉法新社记者:“事情很糟糕。政府一直向我们施压。”他没有公开自己的姓名。

### 整顿治安

法国政府声称,遣返吉卜赛人,意在整顿社会治安、规范非法居留。

总统萨科齐7月28日在爱丽舍宫召开特别会议,谈及国内治安状况。他说,吉卜赛人聚居地是“毒品贩卖和嫖娼等非法活动的温床”,必须予以“系统清除”,驱逐其中不法分子。

根据法国法律,欧洲联盟内部人员可以自由流动,但如果有人从事犯罪活动或者无法经济自立、以致沦为社会负担,法国政府有权将其驱逐出境。

吉卜赛人总数超过500万,以“流浪”形象著称,主要居住在罗马尼亚、保加利亚、匈牙利、美国等地。现有大约1.5万名具有东欧国家国籍的吉卜赛人分散居住在法国各地。

按照美联社的说法,不少吉卜赛人在法国行乞为生,给人留下“游手好闲、好吃懒

做”的印象,时常引发纠纷。

上个月,一名吉卜赛男子涉嫌偷窃和无照驾驶,抗拒警方追捕时遭击毙。数十名吉卜赛人随即持武器包围警察局,焚毁汽车和国旗,破坏附近商铺和公共设施,引起法国社会震动。

### 遭受质疑

法国政府集中遣返吉卜赛人,受到国内一些反对派人士和国际社会质疑。

一些反对党人士说,法国经济萎靡不振之际,萨科齐支持率持续低迷,眼下又缠身一桩政治献金丑闻,出台这项措施恐怕是为转移国内民众视线,讨好右翼选民,备战2012年总统选举。

联合国人权委员会表示关注此事。欧盟委员会提醒法国遵守欧盟境内人员自由往来原则。罗马尼亚方面则委婉提出,这起事件可能引发排外情绪。

法国内政部长奥尔特弗19日晚些时候回应外界质疑。他说,政府谨慎处理这件事,尽量不触动任何族群感情,但必须照章办事。

奥尔特弗说:“大家都明白我们在执行一项简单的法规:任何人没有政府授权不得私自占用土地。这件事就这么简单。”



### 中国援俄物资启运

8月20日,工作人员在机场装载救灾物资。当日,中国政府向俄罗斯政府提供的紧急人道主义救灾物资在京启运。该批救援物资包括2000套防毒面具、4000套防毒面具罐、1400套消防战训服、900套消防空气呼吸器、200个空气罐、40套灭火系统等。总价值2000万元人民币、共75吨的紧急援助物资将于20日晚9时运抵莫斯科。(新华社发)

### 美韩军演 美国航母不参加

据新华社首尔8月20日电 驻韩国美军20日说,“乔治·华盛顿”号航母不会参加美韩将于9月初在朝鲜半岛西部海域(黄海)举行的联合反潜演习,但“在今后的演习中将于朝鲜半岛附近海域活动”。

驻韩美军当天上午发表新闻公报称,作为韩美一系列有计划的“防御演习”的一环,韩美计划于9月初在西部海域举行演习,“发出遏制朝鲜挑衅的信息”。

公报称,此次反潜演习的核心是演练反潜战的战略、战术和程序,但具体的内容仍在拟定,参演的军力将有望于下周公布。但公报明确表示,美军“乔治·华盛顿”号航母不会参加此次演习,但“在今后的演习中将在朝鲜半岛附近海域活动”。

此前,中方曾多次表示,坚决反对外国军用舰机到黄海及其他中国近海从事影响中国安全利益的活动。

### 荷兰父亲 熊掌下救出女儿

新华社8月20日专电 德国警方19日说,一个来自荷兰的四口之家18日参观德国西北部一家动物园时,3岁的女儿掉入熊山,父亲义无反顾跳入熊山,从熊掌下救出女儿。两人均被熊抓伤,但无性命之忧。

德国特里尔市警方介绍,一名荷兰男子当天携妻子和两个孩子在当地一家私人动物园游览时,女儿趁父母不注意,爬上一米高的栏杆,掉入熊山。

一只亚洲黑熊扑过来,将熊掌伸向女孩头部。这时父亲毫不犹豫地跳入熊山,从熊掌下救出女儿。

目睹这惊魂一幕的游客赶紧报警,救援人员赶到现场,用直升机把受伤的女儿送到医院。伤势较轻的父亲随后也被送至医院。

警方说,两人病情稳定,没有生命危险。警方正在调查这起事件的责任归属。

### 科学家称 月球可能正变小

新华社8月20日电 美国一项最新研究显示,月球可能正在收缩,不过在可预见的未来不会消失。

美国史密森学会全国航空航天博物馆地球与行星研究中心学者沃特斯和同事在20日出版的《科学》杂志发表这项研究报告。

研究显示,月球在过去大约10亿年间内部冷却收缩,外壳形成裂纹。这意味着月球表面收缩。

科学家们辨识月球表面散布的14处皱脊地貌“叶状陡坡”。研究人员以往在月球赤道注意到这种地貌,这次在其他地区也发现这类皱脊,说明它们形成于一次全月球地质活动。

沃特斯说:“这些裂纹看上去如此‘年轻’,以至于不能排除这种收缩最近才发生的可能性。月球可能还在活动。”沃特斯强调,月球不会消失,缩小不会影响地球。



### 纽约位居2010年 全球城市排名榜之首

这是8月18日从美国纽约洛克菲勒中心顶层拍摄的帝国大厦。美国《外交政策》杂志近日发布2010年全球城市排名榜,对全世界65个大城市进行了排名,纽约位居榜首,中国北京跻身15强。衡量标准包括影响力、全球市场、文化以及革新等综合实力。(新华社发)

# 美国大一学生知识测试“雷”倒教授

## 多数人认为贝多芬是狗,只知道“米开朗基罗”是一种电脑病毒

据法国媒体报道,美国威斯康星州伯洛伊特学院每年都会对该校刚入学的大学新生进行综合知识调查,而今年的调查结果令教授们大跌眼镜:大多数18岁新生都不会写英文手写体,嫌电子邮件太慢而从来不用,从不戴手表,只知道“米开朗基罗”是一种电脑病毒。

最可笑的是,由于电影《我家也有贝多芬》中的“贝多芬”是一条狗的名字,这些美国“90后”竟然认为贝多芬就是一条狗。

从1998年开始,伯洛伊特学院每年都会对新生进行一项叫做“思维模式”(Mind-set)的测试,题目涉及文化、历史和政治内

容,以便教师在教课时避免使用“过时的参考资料”。

发起这项测试的人文学教授麦克布莱德和公共事务系前主任涅夫发现,从1999年开始,大部分新生就不知道斯洛伐克是从“捷克斯洛伐克”独立出来的国家。2004年的新生基本上都不会打领带,其中多数人不知道伊朗和伊拉克打过仗。今年毕业的美国大学生不知道德国曾经分裂为东德和西德两个国家,以为真人秀节目从电视机普及以来就有。

测试还显示,不同年代出生的人对同一事物的认识迥异。对于2009年入学的新生

来说,前拳王泰森“通常是一名罪犯”;而在5年前的新生眼中,泰森还“通常是一名冠军争夺者”。

涅夫表示,这充分说明时代变迁在每个人身上留下了烙印。他说:“有些二十五六岁的人看过测试结果都感慨自己已经老了。”以前,代沟会有10岁的年龄差,多存在于父母与子女之间,时下,社会发展节奏加快,相差5岁甚至3岁的人都会在思想观念、行为习惯等方面存在差异。这种现象令当今的人们由衷感叹:不是我不明白,是这世界变化太快。

(据新华网)